

《咬文嚼字》发布二〇二三年十大流行语

「特种兵式旅游」「显眼包」等上榜

近日,《咬文嚼字》编辑部发布2023年十大流行语,新质生产力、双向奔赴、人工智能大模型、村超、特种兵式旅游、显眼包、搭子等上榜。

对新鲜出炉的十大流行语,《咬文嚼字》主编黄安靖介绍,与往年相比,今年出炉的十大流行语年度特征明显,折射社会生活面貌。比如,“人工智能大模型”,折射出人工智能正走进一个全新时代,这将改变人类的生产、生活甚至思维方式。“村超”则是推进全民健身、乡村振兴实践的生动诠释。“特种兵式旅游”则凸显出文化和旅游消费持续复苏回暖下人们积极的生活、精神状态。“显眼包”是新一代渴望释放个性、追求“与众不同”心理需求的折射。“搭子”的流行,说明一种新型的“无压力”社交关系模式的出现。“多巴胺xx”的广泛使用,是人们愉快、快乐、阳光的生活态度的反映。

此外,今年十大流行语还体现了创新特征明显,凸显了语言创造力。黄安靖表示,今年出现的大量流行语,都凸显出一个“新”字,展现出人们强大的语言创新能力。比如“村超”“情绪价值”为汉语词库增添了新的词形;“显眼包”“搭子”为原词增加了新的内涵;“多巴胺xx”“质疑xx,理解xx,成为xx”为汉语语法库增加了新的造句格式。



扫码查看 2023年十大流行语 (路艳霞)

一周天气



我市预计迎来雨雪和明显降温天气

12月7日,根据我市气象部门最新预报,三门峡地区将在未来一周经历一场降雪天气。预计从12月8日开始,气温逐渐下降;12月9日,随着风向转为偏东风,阵风风力可能达到6级左右,部分地区可能会迎来小雨雪;12月13日和14日,部分地区降雪强度可能加大,甚至可能出现中到大雪或局部暴雪。

随着降雪的到来,气温将逐渐下降。预计12月8日最低气温将降至3℃,白天最高气温约为17℃。随着时间的推移,最低气温将继续下降,到12月14日,最低气温可能降至-3℃,白天最高气温约为1℃。具体天气情况如下:

12月8日(星期五):晴到多云,偏西风3级,气温3℃~17℃。  
12月9日(星期六):多云转阴天,夜里部分地区有小雨雪,偏东风4~5级,阵风6~7级,气温1℃~15℃。  
12月10日(星期日):阴天有小到中雪,部分大雪,偏东风4~5级转3~4级,气温-1℃~5℃。

12月11日(星期一):阴天转多云,偏东风3级,气温-1℃~6℃。  
12月12日(星期二):阴天转小雨雪,偏东风4级,阵风6级左右,气温-1℃~9℃。  
12月13日(星期三):阴天有中雪,部分地区大雪,偏东风4级,气温-2℃~3℃。  
12月14日(星期四):阴天有中到大雪,局部暴雪,偏东风4级,气温-3℃~1℃。

降雪可能会降低能见度,对交通出行造成一定影响。特别是在山区,大家驾车行驶时需特别注意安全。本报在此提醒广大市民:关注天气预报,关注相关部门的预警信息,及时采取防范措施。合理安排出行计划,尽量避免在降雪天气出行,如果必须出行,请做好防寒保暖措施。注意交通安全,保持车速适中。雪天路面湿滑,车辆行驶速度不宜过快,避免发生交通事故。同时,驾驶时需注意道路结冰等情况。做好农业防护措施。对于农作物,要提前做好防寒保暖工作,防止冻害发生。(吴若雨)

记者跑市场

柿饼味美营养高 选购食用需注意

眼下,柿饼陆续上市。12月7日上午,记者在走访中发现,不仅有不少本地农户把自家做的柿饼拿到农贸市场售卖,各水果干果副食店内也纷纷上架了不同产地的柿饼,销量还不错。

“柿子虽然好吃,但是不容易存放,而做成柿饼就容易保存多了。”在市区魏国农贸市场一位摆摊售卖柿饼的农民说:“每年家里的柿子成熟之后,采摘下来的新鲜柿子只能卖出一小部分,其余的都削皮、晾干,做成了柿饼,销量也比鲜柿子好不少,农家柿饼还是很受欢迎的。”在市区魏国路某水果干果副食店内,来自广西的柿饼和渑池的柿饼均被摆在货架醒目位置。

“广西柿饼10元/斤,渑池柿饼18元/斤。”店铺老板介绍,虽然渑池的柿饼售价高一点,但更受本地顾客欢迎。一位正在水果店选购柿饼的年轻顾客表示,这两年柿饼有很多新吃法,除了直接吃,还可以把柿饼切开,夹入奶酪和坚果后卷起来,冷藏片刻后切片食用,大人和孩子都非常喜欢。

据了解,柿饼作为著名的传统小吃,富含钾、胡萝卜素等营养物质,营养价值较高,但其中的糖分也浓缩了,所以不宜吃太多。市民选购柿饼时,应尽量到大型农贸市场和商场超市购买,相对而言,柿饼品质更加有保障,吃起来也更放心。(王梦)



快乐运动 健康成长

12月5日,卢氏县城关镇第一小学2023年红色体育文化节暨第十八届冬季运动会开幕。运动会以“重走‘长征’路 厚植爱国情”为主题,将长征中的著名战役和感人事迹元素巧妙融入体育竞赛中。“投掷手榴弹”“红军过草地”等比赛项目,为运动会增添了独特性和趣味性,孩子们也在比赛中体悟了红色精神。

李铁军 岳建霞 摄

有些胸痛,可能是颈椎病



因素不明确的不典型阵发性疼痛。左前胸及肩胛背部的疼痛,一部分确实常见于冠心病。但冠心病发病多具有劳累、饱食、大便用力等劳力性因素,也可以是生气诱发。诱因消除后,或含服硝酸甘油、速效救心丸等急救药物后,大多可以快速缓解。冠心病发病时,心电图通常有心肌缺血的表现。

胸背部疼痛,大多数人首先想到的是冠心病。然而,有些人有胸痛的症状,反复做心电图却发现不了异常,甚至做了冠脉造影仍不能确定是冠心病。

其实,除了冠心病之外,颈椎病也是造成胸痛疼痛的常见病因。

支配肩胛区和胸部的神经主要是肩胛背神经。肩胛背神经来源于第3、4、5颈神经根,这些神经根从颈椎的椎骨连接处的缝隙里穿出。当颈椎间盘突出或骨质增生,导致颈椎形态结构发生变化,就有可能刺激或挤压第3、4、5颈神经根,造成肩胛胸壁处的疼痛。这些疼痛,可以是持续性钝痛,隐隐作痛,或诱发及缓解

右肩疼痛,一部分可能和肝胆疾病有关。疼痛比较深且模糊,伴有食欲不振、右上腹疼痛、口苦等症状。空腹B超检查,可以明确诊断。

肩周炎造成的肩背部疼痛,一般发生在50岁左右的中年人,所以也叫“五十肩”。必然会有肩关节的活动功能受限症状。

胸椎的小关节错位,也会造成胸痛背痛的症状,就是我们常说的岔气。大笑、咳嗽、深呼吸可以诱发症状。

除上述症状的胸背部疼痛,我们就需要考虑,是否是颈椎病了。(三门峡武强中医院院长 李武强)

全民阅读 从订阅《三门峡日报》开始

立足高点精于专业,及时发布权威声音;慧眼独具思想敏锐,有力有据引导舆论;深入一线倾听民声,有效回应社会关切。《三门峡日报》肩扛党媒责任,紧扣时代脉搏,唱响主旋律,弘扬正能量,充分发挥新闻宣传和舆论引导主渠道、主阵地作用,拼搏进取,专注如一。

进入全媒体时代,三门峡日报社全力推进媒体融合发展战略,用责任和担当为民生建言献策,用执着和坚守与读者共同成长。不忘初心、牢记使命,守正创新、砥砺前行,努力传递好声音,讲好三门峡故事。

阔步新征程,建功新时代。2024,让我们继续拥“报”吧!

立足舆论高点 | 报道新闻资讯 | 引领时尚前沿  
权威解读政策 | 关注时事热点 | 服务大众生活

咨询、订阅电话  
可电话预约上门收订

订报处:各县(市、区)邮政分公司

市区:投递一部(台下) 2837671 | 投递三部(魏国公园后门) 16603982092

义马市: 5862818 | 渑池县: 2233011 | 陕州区: 3802764 | 灵宝市: 8660018 | 卢氏县: 3123676

登录中国邮政订网(<http://bk.11185.cn/>),在搜索框内输入“三门峡日报”,点击搜索,找到《三门峡日报》,点击进入商品详情,点选“2024”→“全年刊”→“立即购买”。

报社地址:河南省三门峡市崤山东路17号 投递质量投诉电话:2837631(市邮政分公司) 2981101(三门峡日报社)



欢迎订阅2024年度  
《三门峡日报》  
全年订价:458元/份

国内统一连续出版物号:CN 41-0011  
邮发代号:35-34